

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia,
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
redacțiile Birourilor de anunțuri:
In Viena: S. Dukas Nachf.,
Max. Augenthaler & Emerich Leoner,
Heinrich Schalek, Rudolf Weiss,
A. Oppelke Nachf., Anton Oppelke.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Marolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o sa-
mă armonioasă pe o coloană 5 ar-
tă 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarifa și învoială.
RECLAME pe pagina a 3-a o
costă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXIII.

„GAZETA” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu d-nul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 101.

Brașov, Sâmbătă 6 (19) Mai.

1900.

Vătămare a limbei maghiare?

Găsim astăzi în guvernamenta-
lul „P. Lloyd” dela 17 l. c. un cu-
rios comunicat, care, deși în sine
pare neînsemnat, totuși ne arată în
împrejurările actuale un grad în mod
neobișnuit urcat al susceptibilității
lor șoviniste, încât ne vedem îndem-
nați a ne ocupa puțin de el.

E vorba de o interpelare adre-
sată Metropolitului în sinodul român
gr. or. din Sibiu. Deputatul sinodal
Dr. Zosim Chirtop a fost interpelat
adeacă pe Inalt Prea Sântia Sa, cu
privire la atitudinea necorectă a
unora dintre protopopii archidiece-
sei, cari cu călcarea statutului orga-
nic, care dispune, că limba oficială
a bisericii este cea română, estrad-
au în calitatea lor oficiasă atestate
în limba maghiară, și că ce măsură a
dispus a se lua pentru imediata în-
lăturare a acestor proceduri pre-
judiciușe dreptului autonom al bi-
sericii.

Unele foi maghiare, ne spune
comunicatul, au afirmat, că interpe-
latorul a spus, „că s'au estradat ates-
tate oficiale într-o limbă cu totul stră-
ină bisericii, în limba maghiară”, adau-
gând, că Metropolitul Ioan Mețianu
a răspuns, că va procedea energic în
acasta afacere, „fără însă să fi respins
în mod convenit calificarea limbei
maghiare de limbă străină”. Din
causa acosta i-s'au făcut multe îm-
putări Metropolitului de către a-
cele foi.

„Cum aflăm acum din isvorul
cel mai competent” — continuă co-
municatul — „descrierea de mai sus
a procedurii nu corectă de loc
faptelor și astfel amintitele împutări
sunt lipsite de ori-ce basă. Chirtop
a întrebat numai, dacă Metropolitul
are cunoștință, că unele organe bi-
sericesci nu se folosesc de limba
bisericii, ér Mețianu a răspuns, că
n'are cunoștință de acosta, dér se
va informa și se va sili a face ca
drepturile recunoscută prin lege ale
bisericii române greco-orientale să
fiă respectate. O vătămare a limbei
maghiare nu s'a întâmplat decî și prin
urmare nici n'a putut să fiă res-
pinsă.”

Subtilitățile acestui comunicat
sunt bătătoare la ochi. Până acuma
în raporturile de drept dintre limbile
țerei nu s'a mai auzit de o „vătă-
mare a limbei maghiare”. Acosta e
dér, după comunicatul lui „Pester
Lloyd”, o contravențiune, seu cum
s'ar mai numi, cu totul nouă.

Până acuma scim numai de
inovațiunea adusă în faimosul para-
graf al legii din 1893 asupra sala-
risărei învățătorilor, care definesce
așa și „direcțiune contrară statu-
lui”. În acest paragraf se vorbește
adeacă despre faptele îndreptate „con-
tra aplicării limbei statului determi-
nată în lege”.

Chiar după acest paragraf ur-
meză decî, că acolo, unde aplicarea
limbei maghiare a statului nu e de-
terminată în lege, nu pôte fi vorba
de-o vătămăre a privilegiilor ei prin
faptul, că se protestează contra apli-

cării acestei limbi pe un teren stă-
pânit de dreptul uneia din celelalte
limbi ale țerei.

Și erășî urmază de aici, că
vrënd să între seu să fiă introdusă
în mod ilegal în domeniul dreptului
autonom a unei alte limbi, limba ma-
ghiară trebuie să fiă considerată *ipso
facto* ca străină. Căci ori există un
drept autonom de limbă, ori nu;
dēcă există, atunci în cercul seu
bine definit nu se pôte admite nici
o considerațiune deosebită față cu
altă limbă, fiă ea chiar și limba sta-
tului.

Așa dér din punct de vedere al
dreptului interpelantului din Sinod ar
fi fost pe deplin îndreptățit să de-
clare, că ori-ce altă limbă, afară de
cea română, este cu totul străină
de biserică. N'a putut decî, ca o
asemenea aserțiune să constituie în
casul de față, fiind vorba de limba
maghiară, o vătămăre a acesteia.

Dēcă însă „P. Lloyd”, dim-
preună cu celelalte foi șoviniste vęd
în genere o ofensă a limbei ma-
ghiare în numirea ei de străină când
ea este așa de puternică în țără,
atunci ar trebui să țină seamă, că
până în ziua de astăzi toți ministrii,
toți funcționarii unguri, totă dieta și
totă presa maghiară nu vorbesc de
limba română și de celelalte limbi
nemaghiare, decât numai ca de
„limbi străine”.

De câte-ori n'au fost timbrate
în incinta dietei naționalitățile ca
streine? Din „idegen nyelv” nici că
ne mai scot.

Atunci să fiă cel puțin domnia
șoviniștii atât de cuminte. ca să în-
țelgă preceptul: „ce ție nu ți place,
altuia nu face”.

Chivernisire ungerescă.

Am arătat erî, pe basa unui raport
publicat de curtea de Compturi din Buda-
pesta, care este tabloul cheltuelilor de stat
în cei 30 de ani din urmă, adeacă dela 1868
până la 1897.

Am vędut, ce proporții uriașe a luat
stomacul, ce se numesc „susținerea sta-
tului”, ce sume esorbitante a consumat el
dela începutul „erei constituționale” încöce,
când s'a dat pe mâna stăpânirii unguresci
pânea și cuțitul. Anume, dela 111 milioane
fl., cât erau la 1868 eroğațiunile netto, au
crescut la 261 milioane (1897), dările di-
recte dela 58 la 109 milioane, dările de
consum dela 12 la 76 milioane, competen-
țele de timbru dela 3 la 15 milioane, com-
petințele și alte taxe dela 7 la 24 milioane.
„Susținerea statului” a costat așa-déră la
1897 cu 250% mai mult, ca în 1868, și de
vor creșea cheltuelile tot așa înainte, avem
să ajungem la bancrutul sigur al cetățeni-
lor contribuabili.

Una din foile unguresci („Magyaror-
szag”) ocupându-se cu cestiunea acosta, se
însăpăimântă ea însăși de rezultatele, la care
e silită a ajunge. Constată anume, că ra-
portul curții de Compturi arată cum statul
se susține spre ruina propriilor sei fii. Etă
un exemplu: statul ia dela cetățeni apröpe
50 milioane coröne anual sub titlu de *com-
petințe*. Asta nu însemnă alt-ceva, decât ni-
mioirea și pustiirea familiilor cu proprietăți
de pământ, ceea-ce își află o eclatantă es-

presiune în schimbarea fără exemplu a pro-
prietăților de pământ și în emigrări. „Aici
este punctul — dice „M-g” — unde statul
mănâncă și consumă însăși puterea vitală
de muncă, pe însuși poporul viu; îl pus-
tiiesce atunci, când visteria devine un an-
tropofag al cetățenilor”.

Se va dice însă, spre a scuza guver-
nelor unguresci, că țera a trebuit să țină
pas cu dezvoltarea și progresul general eu-
ropen, a trebuit să mērgă și ea cu curen-
tul general. Așa e! Guvernele unguresci au
suferit de mania de a *statifica totul*, încep-
pënd dela căile ferate și până la bôla de
vite. Au făcut'o, dic ele, pentru-că așa a
făcut și Europa, au maimuțat cu alte cu-
vinte statele din apus, fără a țină seamă de
raporturile proprii din țără. Și care a fost
urmarea? Fôrte corect răspunde la între-
barea acosta fôia maghiară amintită, di-
cënd, că în cei 30 de ani, 1868—1897, sta-
tul ungar a lucrat tot cu *deficit*, a devenit
anemic și a trebuit, prin urmare, să sugă
totă forța productivă a cetățenilor. Pe
basa acestor constatări fôia maghiară dice:

„Desvoltării mai departe a budgeta-
lui, trebuie se i-se pună capăt la noi, chiar
și atunci, dēcă acosta ar fi în paguba înain-
tării și chiar și atunci, când celelalte state
ale Europei n'ar vedă o primejdie în acosta.
Ce fel de progres pôte fi acela, care con-
sumă forțele interne? Un astfel de pro-
gres e numai aparent, esterior, numele lui
adevărat însă e: *oflire*. De ani de zile pro-
gresul nostru este de natura acosta. Regi-
mul fără suflet din anii ultimii a ocoperit
cu succese aparente esteriore, cu numeri
orbitori, cu strălucire deșertă *devustarea*,
ce s'a făcut în mădularele nôstre. Acum
încep a dispărea și aceste umbre neguroșe;
tot mai mult se lășese convingerea, că
trebuie păstrat pentru viitor plămâni, cre-
rul și forța națiunei”....

Etă o critică meritată a chivernisirei
unguresci de 30 de ani încöce. Și dēcă Ma-
ghiarii însiși recunosc cu oröre risipa, ce
s'a făcut și se face, risipă, care în cele din
urmă tot numai pentru scopuri naționale
maghiare s'a făcut, ce se dicem noi, națio-
nalitățile nemaghiare, cari dela inaugurarea
„constituționalismului” unguresc încöce, nu
nea-am împărțășit cu nimic din binefacerile
statului, din visteria publică, la care contri-
buim din munca și sudorile nôstre?

Milioanele ministrului de război.

(Din delegațiunea ungară.)

Subcomisiunea pentru armată a dele-
gațiunei ungare, a ținut alaltăeri ședință.
În timp de o oră a debătut și votat bud-
getul pentru armată, 303,818.481 coröne.

Cum opoziția nu era reprezentată în
subcomisiune prin nici un membru din si-
nul ei, căți-va deputați din partida liberală
au luat asupra-și rolul de control. Ho-
ranszky, Pulszky și Ernuszt, mănecând din
experiența, că din pozițiile budgetului nici
odată nu se pôte scî cu siguranță în ce
măsură vor creșea pretensiunile anului vii-
tor, au adresat ministrului *Krieghammer* că-
te-va întrebări serioșe, la cari ministrul a
și răspuns. Br. *Krieghammer* dîșe, între al-
tele, că ministeriul de război n'a făcut
nici un fel de comandă de material pen-
tru armată, despre care delegațiunea s'au
aibă cunoștință. Declară mai departe, că
întregă procedura lui și mai ales modul, în
care a alcătuit budgetul, a fost tot-déuna
franc; ministru unguresc de finanțe a eser-

citat tot-déuna control strict și între mar-
ginile posibilității a fost cu considerare la
starea financiară.

În ce privesc viitorul, dîșe, că nu va
ridica pretensiuni mai mari, excepționând
o singură cestiune: *procurarea de tunuri
noue*, cu care pretensiune va pași înaintea
viitörelor delegațiunii.

La declararea acosta nici unul din
delegații maghiari n'a avut o singură vorbă
de dîș. Au tăcut cu toții.

Din Austria.

Ieri s'au redeschis ședințele *Reichsra-
th*ului. Guvernul a prezentat mai multe
proiecte de lege și printr'un rescript a re-
tras proiectul de lege privitor la provisorul
budgetar valabil din 1 Ianuarie până la 1
Aprilie 1900.

Au urmat interpelațiunile, între cari
una a lui *Pfersche*, în care ministrul de co-
merciu e provocat să înființeze pentru Boe-
mia o direcțiune postală într'un oraș ger-
man. Sau mai cetit și alte interpelări, așa
că se făcuse örele 12, când cetirea hârti-
lor intrate dura încă.

Privitor la *situațiunea parlamentară* nu
se anunță ceva deosebit. Reprezentanții
cluburilor partidei progresiste germane,
partidei populare germane, a marilor pro-
prietari constituționali și clubul partidei
Cehilor tineri, au avut erî conferențe.

Se afirmă, că pentru a combate ob-
strucțiunea Cehilor, presidiul camerei are
de gând să propună prelungirea ședințelor,
ceea-ce nu va împiedeca nici partida pro-
gresistă, nici creștinii-sociali, nici Germanii-
naționali și nici social-democrații.

La cas când guvernului îi va succede
să abată pe Cehi dela continuarea obstruc-
țiunei, „Reichsrath”-ul își va continua lucră-
rile. Cum însă nu este speranță pentru așa
ceva, se vorbește deja de pe acum, că sēp-
tēmăna viitoare nu se va țină decăt o șe-
dință, și apoi camera va fi disolvată, pen-
tru a-se procedea mai târziu la noue alegeri.

La congresul internațional de
studenți, care se va țină în vara anului
acosta la *Paris*, e speranță, pe cât suntem
informați, să fiă binișor reprezentați și stu-
denții români, și încö nu numai din Romă-
nia, ci și de aici dela noi.

În vederea acestui al doilea congres,
(cel dintăiu scim, că s'a ținut la Turin în
1898) tinerimea maghiară la rândul ei face
marî pregătiri și vrē să tipărescă și o bro-
șură, în care, de sigur, se va sili a lua în
apărare interesele maghiarismului, combăt-
tënd cauza națiunii nôstre, și va voi, se
răspundă astfel la enunoițiunea, prin care
primul congres internațional al studenților
din Turin, a esprima simpatiiile sale dele-
gațiilor români, afirmând „respectul seu pen-
tru aspirațiile lor naționale”.

Cu atât mai îmbucurător este, că nici
tinerimea noastră nu stă cu mâinile în sin,
ci a luat deja cu succes tôte măsurile de
lipsă pentru a fi reprezentată cât mai bine
la viitorul congres.

Din sinul junimei universitare dela
noi, aflăm, că s'au anunțat deja mai mulți,
cari sunt decîși să participe la congresul
din Paris.

Cu acosta ocaziune atragem atențiunea ce-
titorilor nôstri asupra avisului secției ro-

mâne a federației internaționale de studenți, ce l publicăm mai jos.

Spre a caracteriza cele amintite mai sus cu privire la pregătirile tinerimei maghiare pentru congresul internațional de studenți din Paris, cităm aici următoarea comunicare, ce o face „P. Lloyd“:

...Secția maghiară a congresului „se aștepta la atacuri vehemente din partea secțiunii române. Contra agitației române va servi ca o puternică armă almanachul studenților maghiari apărut în zilele acestea, care conține tractate de orientare de tot interesante în limba maghiară și franceză asupra trecutului, prezentului și viitorului studenților maghiari. Introducerea o formeză câte-va șire ale ministrului president Szell, ale ministrului de culte Wlassics, ale rectorului universității, poli-tehnicului și ale directorilor de școle superioare, urmând elaborate de istoricul Dr. Alexandru Márki, de secretarul ministrului de culte Dr. Iosif Rényi etc“.

Esposiția Română la Paris.

Agricultura țării.

Concurența, ce o fac de cât-va timp României câte-va țări agricole din Europa și în deosebi America, trebnă, serie „Timpul“, să ne facă să ne gândim serios la viitorul nostru economic.

Agricultura a fost și e ocupațiunea de capetenia a poporului român; ea constituie cel mai mare izvor de avuție națională.

Din cele 6 milioane de locuitori, 4 milioane și jumătate cultivă în mod exclusiv pământul țării, atât de bine înzestrat de natură pentru culturile cele mai variate compatibile cu climatul nordic.

În momentul, prin urmare, când bunul nostru renume de popor agricol începe a fi pus la îndoială de cei cari caută să ne învingă prin produsele țărilor lor, ni-se impune tuturor datoria de a menține acest bun renume al țării, și de a arăta străinilor, cu dovezi palpabile, cât de neîntemeiate sunt deprecierea făcute de cei interesați, asupra produselor noastre agricole.

În privința acestei Esposițiunii române din Paris ne va fi de un vedit folos; ea va dovedi, că produsele române agricole țin un loc de frunte între cele dintâii țări agricole și că din configurațiunea generală a solului României, — alcătuit în amfiteatru — cât și din formațiunea lui geologică, vom avea în totdeauna cereale, care vor pute să înfrunte ori-ce concurență.

Dintr'un studiu serios al d-lui Cărnă Munteanu, profesor la școala superioară de agricultură din Bucuresci, reese în adevăr, că această configurațiune generală a solului, cât și fineța elementelor lui constitutive, că atât adăncimea păturei vegetale, cât și omogenitatea, ce o are pământul nostru până la cele mai mari adăncimi, îi dau o superioritate reală.

În privința aceasta — dice d. Munteanu — nu cunoștem în Europa pământuri, care ar pute fi comparate cu ale României, afară de cele din sudul Rusiei și din sudul Ungariei. Cultura pastorală și forestieră, care a fost atâtea veșuri singura cultură pe pământul nostru, dă apoi solului României o fertilitate, ce nu va slei încă mult timp.

Din punctul de vedere al modului de cultură al pământului, țera noastră a făcut de asemenea progrese. Astăzi cei mai mulți proprietari au început a pune preț pe alegerea seminței și pe măsurile, care asigură cultura cerealelor în contra maladiilor parasitare; forte mulți au introdus mașine agricole perfecționale și unii din ei au început chiar a îngrășa pământul.

E cât-va timp de când *Evening Corn Trade List* dădea locul, pe care-l ocupă țera românească printre celelalte țării ale Europei, în ceea-ce privește producțiunea grâului — a cărui valoare de export este cea mai însemnată pentru România, reprezentând aproape 200,000,000 lei anual. România ocupă acolo al 8-lea loc printre cele 20 de țări producătoare de grâu în Europa în ceea-ce privește cantitatea absolută a producției. Dér comparată cu suprafețele totale ale fie-cărei țări, ea ocupă locul al 2-lea ca producție pe chilometru pătrat, în ordinea următoare: 1) Franța, 2) România, 3) Bulgaria, 4) Italia, 5) Statele-Unite.

Producția anuală, în mijlocie, a grâului se ridică la 20.000.000 chintale; din această cantitate exportăm în fie-care an, în mijlocie, 8,000,000 chintale metrice și anume, aproximativ 3,000,000 chintale în Belgia, 2,000,000 în Anglia, 1,250,000 în Germania, și restul de peste 700.000 în Austro-Ungaria.

E interesant a spune aici, că grâul, care figurează ca exportat în Austro-Ungaria, este destinat aproape tot marilor mori din Ungaria, în scop de-a fi amestecat cu grâul unguresc și de a produce făinurile unguresci, atât de bine cunoscute pe marile piețe internaționale.

D-l Alfred Simitsch Reischritter von Hohenblum din Viena dice despre grâul din România: „Printre Statele balcanice, România ocupă primul rang în ceea-ce privește producerea grâului. Grâul românesc se arată pe toate piețele Europei centrale și occidentale; concurența lui, alături de cea a grâului rusesc, a contribuit mult pe piețele internaționale la scăderea cererii de grâuri unguresci... În comerțul cu făinurile de așemeni se întrebuințează în mod special grâul românesc...“

Faptul, că marii morari unguri apreciază atât de mult bunele calități ale grâului românesc, spre a face făinuri superioare, și că ei îl caută chiar în anii de supra-abundență de recoltă în Ungaria, are pentru noi o importanță capitală.

Înalta competență tehnică a acestor mari industriali unguri și interesul economic, care-i face să caute grânele noastre pentru morile lor, este cea mai strălucită pledoarie în favoarea bunelor calități ale grâului românesc, — nimicind prin aceasta chiar toate penegririle îndreptate asupra grânelor românesci. De alt-fel, buna compoziție chimică a grânelor române, justifică în mod amplu preferința, ce li se dă și le pune alături cu cele mai bune grâne din lume.

Comisariatul general al Esposițiunii române la Paris, a dat cea mai mare importanță producerilor noastre de cereale, espunându-le sub forma atragătoare a două enorme cascade — embleme de abundență — din care în una curge grâul nostru frumos, ér în alta porumbul, — aședate amândoué în mijlocul tuturor muștelor de cultură agricole ale țării și între informațiunile necesare date de hărți, statistice și analize agricole. Ele vor fi ast-fel la îndemâna străi-

nilor și vor dovedi cu prisos calitățile produselor noastre agricole.

SCRIRILE DILEI.

— 5 (18) Maii.

Camera ungară, după-ce va fi desbătut proiectul dării pe bursă și a edificării unui palat pentru casa de amanetare în Budapesta, își va amâna ședințele până la 7 Iunie.

O românească măsură a luat dila aceste, după cum anunță „Apăr. Naț.“, ministrul lucrărilor publice, d-l Ionel Grădișteanu, dispunând ca toate lucrările dependente de acest departament, fă în regie, fă prin întreprindere, să se esecute numai de către antreprenori români, séu prin ingineri români licențiați în serviciu.

Cine vré să fă jurat are să se anunțe până poimâne, în 20 Maii n., la 12 ore din zi la comisiunea de conscriere a orașului Brașov (în biurul primarului orașenesco.) Se recere să fă locuitor pe teritoriul orașului, cetățen ungar, cu 26 ani de etate împliniți, se scie limba maghiară și să plătescă cel puțin 20 cor. dare directă. Apoi fă-care funcționar public în vârstă cel puțin de 26 ani, doctorii de universitate profesorii diplomați, inginerii, arhitecții, etc. preum și toți, cari au absolvat școle medii.

Casul atașatului militar austro-ungar din Constantinopol. Br. Giessl, atașat militar pe lângă ambasada austro-ungară din Constantinopol, a avut un cas caracteristic cu ocaziunea unei călătorii de studii. Casul e următorul: Br. Giessl, înainte de ași începe călătoria, și-a cerut un pasaport. Pasaportul însă nu i-s'a dat până în ziua plecării și atașatul s'a decis totuși să plece și se aștepte pasaportul în Trapezunt. Dér fiind-că, lipsindu-i pasaportul, ar fi putut să întâmpine greutăți și neplăceri la debarcare, br. Giessl a folosit luntrea vaporului „Taurus“, care face excepțiune dela regulamentul. Imprejurarea aceasta a dat ansă la esplicări și combinațiuni pesimistice, față de cari cercurile oficiale constată, că nici guvernul otoman, nici guvernul rusesc n'au privit cu ochi bănuitori călătoria lui br. Giessl. Este prin urmare luată din vânt aserțiunea unor foi austro-ungare, că Pôrta nu i-ar fi dat pasaport în urma șoptirilor rusesci. Așa ceva nu se pôte presupune, mai ales după-ce colonelul Giessl a primit scrisori de recomandare forte căldurose dela ambasada rusescă.

Instalări. Duminecă în 7 (20) Maii se va face în Buziaș instalarea d-lui protopresbiter Ioan Pepa, prin d-l protopresbiter al Lugoșului Dr. G. Petroviciu. — Altă instalare s'a făcut Dumineca trecută în Giroc lângă Timișoara, fiind introdus în parohia nou alesul preot gr. or. D. Voniga.

Țarul la esposiția din Paris. „Gazeta de Colonia“ publică o telegramă din Paris, după-care Țarul Nicolae va visita neîndoios esposiția universală. El nu va fi însoțit și de Țarewna, ci numai de miniștri Murawiev și Witte.

27 casuri de incompatibilitate. La presiul camerei ungare s'au abunțat 27 casuri de incompatibilitate contra deputaților: Lukacs Bela, Carol Hieronymi, conte Geza Teleki, conte Geza Andrassy, conte Stefan Tisza, conte Coloman Nako, Fr. Chorin, Max Falk, br. Alexiu Nopso, Fr. Heltai, Ambrus Nemenyi, Lud. Hollo, Ios. Veszi, I. Molnar, Carol Legrady, Cornel Abrany jun. Ales. Orszag, Iuliu Rosenberg, br. Frid. Harkanyi (camera magnaților), Ales. Matlekovits, Lauzi Leo, Aug. Pulszky. Toți aceștia se ocupă și cu alte afaceri, sunt membri ai direcțiunilor de fabrici, mine, la societăți de căi ferate, proprietari de diare etc.

Nu te juca cu leul. Tragică pătania a avut un finanț cu numele Zoka Istvan, în Apatin. Pe piața acestui orașel se află o menageria. Finanțul a mers să vadă și el animalele. Dintre toate i-a plăcut mai mult un leu, și începuse să adie cu mâna lui de finanț laba leului. Așa se pare însă, că leului nu-i plac finanții, căci drăgostirea lui Zoka l'a iritat atât de mult pe regele deșertului, încât apucă cu ghiareleabei mâna bietului finanț, i-o sfărîmă și imbucă partea dela incheietură, cu totul. Nenoroceitul fă dus la spital, ér leul s'a ales o' straișică bătaia.

„Soldații reginei.“ Familiile englese încercate prin rășboiul din Transvaal au introdus un obicei, care espimă tristețea lor printr'o demnă simplitate. De câte ori ele sunt lovite de un nou doliu, în loc de anuniuri funebre trimit la toate rudeniile și la toți amicii o cartă, purtând de-asupra două stéguri încrucișate cu o coronă regală, ér dedesupt numele celui mort în rășboi, urmat de cuvintele: „Soldat al Reginei, mort pe câmpul de onore“.

Reuniunea de cântări sășescă din loc („Kronstädter Mäunergesangverein“) va da Sâmbătă în 19 Maii c. în sala otelului „Orient“ (Nr. 1) un concert sub direcțiunea măestrului corului Rudolf Lassel. Începutul la 8 ore sêra.

Institutul meteorologic din Bucuresci comunică următoarele pe ziua de 3 (16) Maii: Timpul forte frumos și călduros în totă țera afară de Dobrogea și pe litoral unde este forte rece. În regiunea de câmpia termometrul a avut valori apropiate de 30 grade, ér la T.-Măgurele chiar a atins această valoare. Barometrul e destul de coborît; el a mai scădut de ert în mijloci cu 4—5 mm. Plôie a cădut noptea la Tg.-Jiu, Baia-de-Aramă și T.-Severin, în această din urmă localitate înșoțită de manifestațiuni electrice și puțină grindină.

FOILETONUL „GAZ. TRANȘ.“

Nerli în infern.

De Anatole France.

În anul Domnului o mie-cincisuteșapte, trăia în nobilul oraș Florența un bancher cu numele Nicolo Nerli. Când césornicul bătea *terza* el se afla deja la masa lui de scris și când bătea *nona* se găsia încă tot acolo, scriind ziua intrégă numerii pe tablă. El da împuturii împêratului sfântului imperiu roman, ba chiar și papei. Că nu dădea el și diavolului, era pentru-că se temea, că acest „domn“, pe care îl numesc réu și e espert în toate și viclen, îl va înșela. Nicolo Nerli era om cutezător și prepuelnic. A strins multă avere, pe mulți ómeni i-a ruinat și de aceea în Florența era temut și respectat. Locuința lui era un palat, în care lumina binecuvântată a lui Dumneșeu nu putea să pătrundă, decât printr'o mică fereștrune. Încunjurat era palatul séu de grilaj de fier și de lanțuri. Pe dinăuntru păreții erau împodobii cu

minunate tablouri, cari în chip de ființe omenesci simbolisau virtuțile, apoi închișuiau patriarhii cu bărbi albe profeți și pe regii Israelului. Frescele boltiturilor, reprezentau istoria lui Alesandru și Tristina, așa cum se răsese în novele. În oraș Nicolo Nerli își manifesta bogăția prin fundațiunii modeste. Afară de oraș edifica un spital, pe frontispiciul cărui, zidit din pietri și văpsit pestriș, erau gravate faptele vieții sale. Drept recunoștință pentru banii, ce i-a dat la încheierea lucrărilor bisericei Santa Maria Novella, i s'a atârnat fotografia pe pãretele corului. Pe cealaltă parte a altarului atârna chipul nevetei sale, înghenunchind cu evlaviă, în față ou espresiune posomorită și rece, așa că ori-cine ar fiđi, că femeia aceasta n'a făcut nici-odată nimênui vr'un bine.

Nicolo Nerli era din clasa cetățenilor republicani; nici-odată el nu și-a ridicat cuvântul în potriua legii, nici-odată nu și-a bătat capul ou séracii și cu aceia, pe cari puternicii îi pedepsiau cu amende și ou exil.

Intr'o sêra de iernă, bancherul s'a în-

tors acasă mai târziu ca de obicei. În pórta palatului îl asediara în mod amenințator o cêtă de cerșitori, cari își întindeau cu toții mâinile spre milogire. El i-a refusat ou vorbe aspre. Cerșitorii însă erau lacomi de fôme și obraznici, ou lupii. Nicolo Nerli se plecă deja să ia o pãtră și s'o arunce între ei, când veui unul din servitorii séi ducând pe cap un coș umplut ou pâne nêgră pe sêma servitorilor din grăjd, de la bucatăria și din grădină. Nerli făcu semn servitorului și implântându-și amândoué mâinile în coș, aruncă bucată de pâne nenoroșilor. Apoi intră în casă, se culcă și adormi. În vis l'a lovit damblaua și muri atât de repede, încât se credea încă în pat, când deja era acolo „unde nu este decât întuneric, plâns și crâșnirea dinților“. Archanghelul Mihail îl privea. Archanghelul ținea în mână o cumpenă, punând într'o parte a ei câte de toate.

Când Nicolo Nerli vedu într'o parte a cumpenei colorile veduvelor, ce le ținea ca amanet la el, apoi talerii, ce i-a câștigat ou înșelăciune și vechii bani de aur, la cari a ajuns prin cămătăria, el sciu

îndată, că ceea-ce măsură Archanghelul Mihail este viața sa trăită până acum. Deveni atent și neliniștit.

— „Messer San Michele“, dise el, „dêcă încaroi pe una din cumpene toți tesaurii, ce i-am strins în viață, te rog pune în cealaltă parte a cumpenei fundațiunile pii, prin care am dovedit atât de strălucit blândeța mea. Nu uita nici biserica catedrală Santa Maria Novella, la ale cărei cheltueli am contribuit aproape cu a treia parte, nici spitalul afară de oraș, pe care l'am ridicat întreg din avutul meu“.

— „Nu te teme“, dise Archanghelul, „nu voi uita nimic“.

Și cu mâna strălucitoare Archanghelul a pus în cealaltă parte a cumpenei Santa Maria Novella și spitalul cu frontispiciu văpsit. Dér cumpena nici că se mișca.

Bancherul începuse să tremure.

— „Messer San Michele“, începuse din nou, „caută mai departe, te rog. N'ai pus încă în cumpenă frumosul lighian de botez din biserica San Giovanni, nici sculptura amvonului bisericei San Andrea, care simbolisază botezul lui Christos în mărime

Astăzi frumos, liniștit, și călduros pretutindeni.

Aparate de fotografie pentru diletanți. Firma A. MOLL, liferant al curții c. și r. din Viena Tuchlauben Nr. 9 își recomandă amatorilor de fotografare, articolele sale necesare pentru a fotografia. La cerere trimite liste ilustrate conținând prețurile. Depozite în Brașov la F. Jekelius, F. Kelemen, Victor Roth farmaciști. Teutsch și Tartler, D. Eremias nepoți.

Federațiunea internațională de studenți „Corda Fratres“.

Direcțiunea Secției Române.

Având în vedere apropierea vacanțelor, toți acei Stimați domni, cari au primit apeluri pentru „Corda Fratres“, sunt rugați respectuos a răspunde până în primele zile din Iunie st. n.

Viena, 15 Maiu n. 1900.

Lucian Bolcaș.

Sciri mărunt din România. După cum anunța „Agenția română“ M. L. Regele și Regina României, împreună cu întreaga familie regală, au plecat ieri dimineața din Abbazia și se întorc via Fiume-Budapesta-Verciorova în Bucuresci, unde vor sosi ați, Vineri 5 (18) Maiu, la 6 ore seara.

— D-l *Take Ionescu*, ministrul finanțelor, care se află în străinătate și al cărui concediu expiră ați, Vineri, a sosit Joi dimineața în Bucuresci, cu trenul de Verciorova.

— *Așașii militari* de pe lângă legațiunile străine, cari sunt absenți din Capitală, vor veni toți în Bucuresci pentru ca să asista la parada de 10 Maiu.

— *Congresul medicilor* anul acesta se va ține la Iași. S'au luat toate măsurile pentru a se face o frumoasă primire a congresiștilor.

— *Bustul lui L. Catargiu.* D-l Osoar Spete, cunoscutul sculptor, a terminat bustul regretatului Lascar Catargiu, care i-a fost comandat de M. S. Regele. Bustul, foarte bine reușit, este o adevărată operă de artă. Acest frumos bust va fi așezat în sala tronului din palatul regal.

— *Congresul de drept internațional.* D-l Petre *Missir*, profesor de drept internațional la Universitatea din Iași, a fost delegat de guvernul român, ca să asiste la congresul de drept internațional, ce se va deschide la Haga la 16 (20) Maiu a. c.; d-esa va pleca peste câte-va zile.

— *Conferența contra alcoolismului.* Ministerul instrucțiunii publice a dat o circulară revisorilor școlari, prin care îi invită să pună în vedere învățătorilor, ca în fiecare Duminecă, după terminarea serviciului religios, să țină în biserică conferențe contra alcoolismului.

— *Emigranții evrei la granița Bucovinei.* „Evenimentului“ se anunță din Burdujeni, că d-lnic autoritățile dela granița austriacă întorc pe acei emigranți Evrei, cari odată cu prezentarea pașaportului, nu dovedesc, că dispun de cel puțin 400 de mărci, ca avere personală.

naturală, — deși opera acesta m'a costat mulți bani“.

Archangelul a pus în cumpănă și amvonul și lighianul de botez, d-er ea tot nu s'a mișcat. Nicolo Nerli simțea, că sudorii reci îi acoper fruntea.

— „Messer San Michele“, început erășii, „ești sigur, că cumpăna e dreaptă?“

Zimbând răspuse San Michele, că cumpăna, deși în exterior este ca a zarafilor din Venetia, totuși ea arată drept.

— „Cum?“ găfai Nicolo Nerli palid ca mărtea, „biserică catedrală, amvonul, lighianul și spitalul cu toate paturile lui, se nu apese atâta, cât un paiu, cât un fulg?“

— „Veți, Nicolo Nerli“, d-ise Archangelul, „greutatea faptelor tale rele este mai mare, decât faptele bune, ce le-ai făcut“.

— „Așa-d-er voi ajunge în iad?“ întrebă bancherul d-ardându-i dinții.

— „Răbdare, Nicolo!“ răspuse archangelul, „răbdare, încă n'am sfârșit. Ești, acestea sunt încă aici“.

Si luă pânile cele negre, ce în seara aceea le aruncă bancherul cerșitorilor, le puse în cumpăna faptelor bune și ea căd-er de-o

Dela Teatru Național.

Bucuresci, 4 Maiu ▼.

Stagiunea teatrală s'a închis Duminecă seara în urma unui potop de beneficii. Au ajuns într'un hal făr' de hal și beneficiile astea. T-ota lumea strimbă din nas, când aude de ele; nimic serios, obos-ela pentru actori, plietis-ela pentru public și praf de pomană pentru toți. D-er ce ne pasă nouă de asta?! — Trăba statului, D-le — vorba lui Conu Leonida, — noi se ne aruncăm o privire fugitivă asupra stagiunii îngropate.

Eleonora Duse! Celebra artistă italiană a jucat câte-va seri la Teatru Național. Ori cât de maestru ar fi descris jocul ei, tot n'ar pute înțelege cine-va nici a suta parte din adevăr. E o minune, și cu siguranță putem d-ice, că ea strălucese pe trepta cea mai înaltă în evoluția artei dramatice. Naturalul și finețea sunt notele caracteristice ale artei sale.

Ca să-și facă cetitorii o idee despre puterea de simțire a acestei artiste, e destul să spunem, că în urma unei reprezentații sistemul ei nervos e așa de sdruncinat, încât a doua zi trebuie să stea în pat până la 12 ore, se-ru chiar până seara. Când un renumit diarist german a rugat-o să nu j-oece cu atâta sentiment, d-ecă ține la sănătatea ei, d-ensa i-a răspuns: „Cine face artă, trebuie s'o facă din tot sufletul, căci numai atunci face artă adevărată“.

A plecat din Bucuresci lăsând o ad-encă impresie în sufletele celor, cari au văcut-o.

Mouret-Sully, veteranul comediei franceze, în turneul său artistic s'a oprit pentru câte-va zile și la Bucuresci. A fost s-erbătorit și viu aclamat acest gigant al clasicismului, d-er în ori-ce cas nu atât de mult, după cum se lăudau d-iarele franceze, că Români s'ar fi prosternat înaintea lui și i-ar fi s-erutat mâinile și picioarele. Naiți ne mai cred Francesii, și chiar d-ecă ar fi după cum d-ice ei, e ore naivitate a adora pe un artist până la idolatrie...?

Agatha Bărsescu, cu toate intrigile țesute în jurul ei, a reușit să impue publicului și să-și câștige. Venirea ei la Bucuresci însemnă mult, atât pentru dezvoltarea gustului teatral la noi, cât și a literaturii dramatice și mai cu s-emă a tragediei. De o putere de voință uimitoare, iubita noastră artistă în câte-va luni a colindat cele mai însemnate orașe ale țării și și-a câștigat simpatiile tuturor.

Aceste trei celebrități au adus adevărate s-erbătorii pe scena teatrului național.

Fulviu.

Răsboiul din Africa sudică.

Apr-ope în întreaga pressă europeană s'a răspândit șoarea, că Mafekingul a capitulat și că garnis-ona engleză a fost prinsă de generalul bur Seymann. Șoarea acesta, care

dată, e cealaltă se ridică. Limba cumpănii nu se mișca nici în dreapta, nici în st-anga și arăta, că greutatea sunt egale.

Bancherul nu-și credea ochilor. Archangelul d-ise:

— „Veți, Nicolo Nerli, tu nu ești nici pentru ceru, nici pentru infern. Merți d-er înd-er în Florența și sporesce numărul p-ânilor, pe cari ați nopte le-ai împrașiat cu mâna ta printre s-eraci, f-ără de a-te fi văcut cine-va — căci atunci te vei m-ântui. Cerul nu se deschide numai preocup-ului, care-și regretă peccatele, și femeilor peccătose, cari se pocăesc. Iodurarea lui Dumneșu n'are margini, el m-ântuesce chiar și pe cei bogăți. Fii tu acest om bogat. Sporesce numărul p-ânilor, a căror greutate o veți aici în cump-ănă. Du-te“.

Nicolo Nerli se trezi, era în pat. S'a promis, că va urma sfatul Archangelului, va spori p-ânea s-eracilor, ca să ajungă odată în împ-erăția cerului.

Trei ani a mai trăit pe p-ământ și în timpul acesta fu cu inimă milostivă față de s-eraci și a împ-ărțit elemosină în măsură mare. P.

a făcut mare și neplăcută senzație la Londra, a fost publicată în d-iarele „Times“ și „Daily Mail“ pe urma unei depeși din Lourenzo-Manquere. Deși telegramele trimise din acest oraș, nu prea sunt esacte, totuși se credea în adevărătatea ei, după-ce chiar o telegramă din Pretoria o confirma.

A sosit într'aceea la Londra un raport telegrafic al lui Roberts, în care se d-ice, că în Mafeking t-ote sunt bune și garnis-ona e prov-ăcută cu victualii până la 12 Iunie. Publicarea telegramii lui Roberts a făcut, ca londonii să respire mai liber. Un raport mai am-ănușit, ce l'a publicat cevași mai târziu „Daily Mail“, d-esc-ime șoarea despre capitularea Mafekingului, d-ic-ând, că ea a fost răspândită anume de guvernul Burilor, ca să incurageze pe Burii în urma ocupării Kroonstad-ului de Englesi. Dintr'o telegramă a agenției „Reuter“ apare, că Duminecă în 13 Maiu n'a putut să cadă Mafekingul, de-ore-ce în 15 Maiu a fost o luptă la Mafeking, în care Englesii au respins pe Burii.

*

Lord Roberts fortifică Kroonstad-ul, fiind-că acest oraș este baza operațiunilor lui ulterioare. Calea ferată Bloemfontein-Kroonstad, pe care Burii o stricaseră în mai multe locuri, a reconstruit-o Roberts apr-ope de tot. În câte-va zile îi va sosi din Bloemfontein și trenul greu cu marea colonă de munițiune și proviziune, și atunci Roberts va pute pleca spre frontiera Transvaalului, unde generalissimul bur *Botha* își concentrează t-ote forțele, ca să opr-escă pe Englesi a trece frontiera. Trupele bure, cari s'au fost oprit în partea răsăritenă a statului Oranje, încă sunt în retragere spre riuul Vaal.

Intr'aceea se vestesce, că *Buller* din Natal a ocupat, după Dundee, și Glencoe, și merge înainte fără de-a întâmpina rezistență. Scopul lui Buller este de-a merge în Oranje, trec-ând munții Draken. Acesta p-ote fi cauza, că consiliul de răsboi al Burilor a decis să apere Harrismith.

*

Din Paris se telegraf-ază, că corespondentul lui „New-york Herald“ a avut o convorbire cu președintele statului Oranje, *Steyn*, care i-a declarat: „Mai bine voi face din ț-eră într-egă o ruină, decât s'o las pe mâna Englesilor“.

*

Un raport oficial dat de guvernul engles spune, că până la 2 Maiu Anglia a pierdut 18,799 de omeni în Africa-sudică. Numărul acesta nu cuprinde însă pe răniți și bolnavi, nici pe aceia, cari au fost prinși, ci numai pe cei căduți în luptă.

NECROLOG. Din Oravița română ni-se anunță trista șoare, că *Lucreția Poruțiu* n. Ianza, tinera soție a d-lui Victor Poruțiu, administrator protopopesc în Oravița română, a răposat în 15 Maiu n. c. în al 30-lea an al vieții și al 12 al căsătoriei. Înurm-entarea d-ecedatei s'a făcut ieri, în 17 Maiu. — Adresăm intristatului soț sincere condolențe.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 17 Maiu. La propunerea ministrului președinte, camera deputaților a fost am-ănată până la 7 Iunie.

Praga, 17 Maiu. În *Horschitz* a fost erii o mare demonstrație în contra proiectului de limbă. Printre demonstranți se aflau și mulți reprezentanți ai consiliului orășenesc.

Londra, 17 Maiu. Din Pretoria se anunță, că luptele în jurul Mafekingului continuă încă.

Pretoria, 17 Maiu. Burii au făcut S-ambătă un asalt asupra citădelei dela Mafeking, d-er au fost respinși de Englesi.

Bruxella, 17 Maiu. Șese-d-eci de orașe din America, apoi guvernele statelor New-York, Pensilvania, Illinois și Colorado, au trimis invitări deputațiunii bure. Secretarul de stat transvaalian *Fischer* telegraf-ază, că

primirea însuflețită din New-York întrece t-otă inchipuirea. T-ote reuniunile germane și irlandese au aranjat manifestațiunii pentru deputațiune.

Bristol, 17 Maiu. Ministrul de finanțe *Hicks-Beach* a d-is într'un discurs ținut aici, că norii răsboiului se vor resfira încur-ând și că statul Oranje e de fapt anectat.

IDEY BUCSEI.

Erupțiunea Vesuvului. Am publicat șoarea, că Vesuvul a erupt. D-iarele din Italia spun, că craterul aruncă cantități mari de massă petrosă, produc-ând un șmot îngrozitor. Drumul de fer de pe Vezuv și șinele drumului funicular sunt acoperite de lavă. Vesuvul, un munte de formă rotundă cu două piscuri, m-ândria și spaima Neapolului, e unul din vulcanii cei mai mici, d-er și din cei mai curioși și stă singuratec pe o basă apr-ope sferică de un diametru de 16 kilometri. Vesuvul e singurul vulcan în activitate din Europa și erupe în intervale mici cu putere colosală. Cele mai principale erupțiuni au fost: în anul 79 a. Chr. când au îngropat orașele Pompei și Herculanium; la 1631 d. Chr. când au aruncat 73 milioane de metri cubici de lavă; la 1794 când întreaga suprafața craterului a fost aruncată în aer, apoi la 1822, 1871, care s'a pr-estungit până la 1872 când la 26 Aprilie o erupțiune puternică a ucis mulți omeni. Ultima erupțiune a fost la 1898, când lava s'a întins până în strada, care duce la observatoriu. Actualmente erupțiunea amenință partea vestică a orașului, apropiindu-se de observatoriu, nimicind deja calea ferată funiculară care duce, la piscul Vesuvului. Nori groși de fum se ridică în aer, b-ombe roșie de foc sunt aruncate până în viile dela Resina aduc-ând, prin vuetul îngrozitor ce produce, spaimă în populațiune, care p-ărăsesce locuințele. Din Neapol s'au trimis trupe în localitate pentru a salva populația. Și cu t-otă nenorocirea și panica ce domnesce acolo, mulți străini bogăți sosesc mereu pentru a se delecta la acest spectacol frumos, d-er lugubru!

Dela Expositiia din Paris. Abia s'au deschis porțile acestei cetăți fermecate, și t-otă lumea urmăresce — unii de apr-ope, alții numai din d-iare — minunatele pod-obe, îngr-ămădite într'o ne mai văcută splendor.

Excepție făc-ând de d-iarele franceze, care au în fie-care număr al lor câte ceva referitor la Expositiă, d-iarele germane au din când în când rap-orte am-ănușite, foileton dragălașe, pline de spirit și de observații, frumoșe descrieri împ-estrițate cu câte un accident, care dă viață povestirei.

Așa într'unul din numerile trecute, d-iarul „Berlin. Tageblatt“, avea un foileton în care un spiritual publicist își bătea joc de pavilionul Ungariei numindu-l un *gulaș* arhitectonic.

E de mirat, scrie un foiletonist al lui „N. fr. Presse“, cu câtă repețițiune se lucr-ază la Expositiă; acolo unde credeai, că va fi neove de câte-va luni pentru complectă terminare a lucrărilor, veți după câte-va zile totul pus în regulă și aranjat, gata de a primi vizitatorii.

Și ce lacomi sunt Parisienii de a ved-er mult, fie chiar nearanjat definitiv!

O interesantă secțiune e expositiunea școlilor parisiene, și anume expositiunea „des écoles professionnelles“.

După obiceiul țării, fie-care școlă p-ortă numele unui om mare.

E o școlă, Arago; una, Turgot; una, Colbert; una, Lavoisier; una, I. B. Say; una, Edgar Quinet. Numele n'are nimic de a face cu obiectul de învățat în școlă. La Colbert se învață ferăria; la Turgot, olăria. Lavoisier, chimistul, e patronul producțiunilor mobilelor de lux.

O școlă normală de învățatori (preparandi) a expus rap-ortele de excursiune ale școlarilor ei, t-ote scrise cu multă îngrijire și înzestrate cu fotografii, în cari se vede întreaga caravană, la diferite popasuri.

Unele din acele rap-orte-caete sunt scrise în limba germană, altele în limba engleză.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov.**

se pot procura următoarele cărți:

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghira Mântuirii, cântărea de rugăciuni și de cântări, mângăerea sufletescă a drept credincioșilor creștini, *Edițiunea IV corectată*. Gherla, Tipografia diecesană 1899. (Un exemplar în păreți tari colorați 35 cr. plus 5 cr. în port.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV*. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Conține peste 334 pag. Legată în păreți tari colorați, costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Micul mărgăritar sufletesc, cântărea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mășori. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1898. Un exemplar legat în păreți tari colorați costă 22 cr. cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Gherla, Tip. Diecesană, 1898. Prețul unui exemplar legat în păreți tari colorați 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Cuvântări bisericești pe sărbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitular *Ioan Papiu*. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predicii sunt favorabil aprepțiate și din partea clerului înalt din România.

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite cazuri de moarte, întocmite de *Ioan Papiu*, cunoscutul scriitor bisericesc. Conține vre-o 400 pag. Prețul nu mai 1 sc. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru Duminică de *Iustin Popșiu*, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, tipar modern, cuprindând predicii frumoase pentru toate Duminicile de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Predice pentru Duminicile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de *Vasiliu Christe*. Conține predicii dela Duminica XI după Rosalii până la Duminica Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

Predici pe toate Duminicile și sărbătorile de peste an, de *Em. Elefterescu*, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărătoarele sale scrieri atât de medușe, o instructivă și cu stăta gust ceite. E o carte mare, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (4 lei).

Scrieri scolare.

Istoria pedagogiei de *V. Gr. Borogovan* O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbaii de școlă. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Blică pentru folosul școlilor poporali din diecesa Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor) Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechiu) costă 25 cr.,

er partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fă-care.

Cântul în școlă poporală de *Iuliu Pon*, învățator în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățatori și părinți, prelucrat de *Basilu Rațiu*, fost profesor în seminariul din Blășu și vicar la Făgăraș. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„Invetătura creștinescă, seu Catechismul mare pentru tinerimea greco-cath. *Edițiunea III*. (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag, format 8^o, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

O carte de legi. „Amicul Poporului“ îndreptar în cauze administrative și judecătorești pentru *poporul român* de *Tihu Vuculescu*, pretor în Pecica maghiară. Cartea e întocmită la înțelesul țeranilor, așa că din ea ori-ce plugar, ori-ce măstru, ori-ce om, care scie ceti, pôte să înțelégă lămurit, ce-i este după lege ertat să facă și ce nu; cum are să-și câștigue anumite drepturi, la cine să se indrepte cu plângerea ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4 ^o / ₁₀₀	115.95
Renta de corone ung. 4 ^o / ₁₀₀	91.75
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 ¹ / ₂ ^o / ₁₀₀	120.30
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 ¹ / ₂ ^o / ₁₀₀	99.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.25
Bonuri rurale ungare 4 ^o / ₁₀₀	91.50
Bonuri rurale croate-slav	92.50
Impr. ung. cu premii	159.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	137.75
Renta de argint austr.	97.85
Renta de hârtie austr.	97.65
Renta de aur austr.	116.05
Losuri din 1860.	135.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.75
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	724.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	722.75
Napoleoniori	19.27
Mărci imperiale	118.25
London vista.	242.60
Paris vista.	96.85
Rente de corone austr. 4 ^o / ₁₀₀	97.—
Note italiene	90.50

Cursul pieței Brașov.

Din 18 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.02	Vënd.	19.06
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.86
Napoleonior. Cump.	19.20	Vënd.	19.26
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesco Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesco Cump.	10.72	Vënd.	—
Seris. fone. Albina 5 ^o / ₁₀₀	100.—	Vënd.	101.—

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Gregoriu Măior*.

(G) Bluse de mătase fl. 2.40 cr.
și mai scumpe! — 4 metri. — Trimise libere de porto și de vamă!
Mostre se trimit imediat, asemenea și de „mătăsuri Henneberg“ negre, albe și colorate, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.
G. HENNEBERG fabricant de mătăsuri (liferant al curții c. r.) **ZÜRICH.**

Praturile-Seidlitz ale lui Moll
Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoase la stomach și pântece, în contra cărcelilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce meru de mai multe decenii încöce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coröne 2.—
Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.
Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.
Franzbranntwein-ul și sarea este förte bine cunoscută ca un remediu poporal cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răcălă. Prețul unei sticle originale plumbate, Coröne 1.80.

Sapun de copii a lui Moll.
Cel mai fin sapun de copii și dame fabricat după metodu cel mai pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Coröne 1.80. Fie-care bucată de sapun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin **Farmacistu A. MOLL,**
c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9
Comande din provinciă se efectuează șilnic prin rambursă postală.
La depozite se cere anunit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.
Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoșii, Teutsch & Tartler.

Pentru o Fabrică mai mare se caută un **Correspondent harnic,**
conștiinționale: să fie creștin de 25 ani, neînsurat, să cunöscă pe deplin limba germană și română în scris și vorbire, să fie versat în științele comerciale, stenographie, se aibă scrișore frumoșă, dispoșițiă la muncă, diligență și capabilitate de a lucra independent.
— Prospect, ea mai târziu se și voiageze. —
Oferte detaliate cu fotografiie și copie după testimoni sunt a se adresa sub „F. H. 3524“ la
Haasenstein & Vogler
in Viena.
956.(2-2)

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Maiu st. n. 1900.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tr. acc. peste Arad la ora 5-7 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 10-25 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul mixt, la ora 6-58 min. dim. (care circula numai Vinerea dela Predeal).
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 9-27 min. p. m. (din Maiu 15 — 15 Sept.)
- IV. Trenul acelarat, la ora 10-14 m. séra.
- V. Tren de pers. la ora 2-10 min. p. m. (din 1 Iulie, Joia și în toate sărbătorile).

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-George, Ciuc-Sereda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 6-48 m. séra (are legătură cu Ciuc-Sereda).
- IV. Tr. mixt, la ora 10-4 m. séra (dela Sf. George, în Iul. 1 — 15 Sept. în toate sărbătorile).

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu):

- I. Trenul mixt la ora 7-2 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.
- III. Tr. mixt la ora 8-18 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6-48 min. séra
- IV. Tr. mixt la ora 10-4 min. séra. (din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept. în toate sărbătorile).

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 10-26 min. séra. (Arad)

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 11 a. m.
- III. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tr. acc. la ora 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Brașov la Kezdi Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la ora 3-20 min. nóptea).
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu):

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la ora 9-30 min. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.

Arverési hirdetmény.

Alulirot kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhirrre teszi, hogy a hosszufalusi kir. járásbiróság 1898 evi V. 93/2; sz. végzése folytán Dr. Leményi Jenő felperes részére Dr. Leményi Pompil alperes ellen 1000 frt. — kr. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől felül foglalt és 569 frt. 60 kr-ra becsült ingóságokra a h. falusi kir. járásbiróság V. 93/17—1898 számú végzésével a további eljárás tárgyában az árverés elrendeltetvén annak az alap és felül foglaltatók követeléseire erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Hosszufaluban alperes lakásán leendő megtartására határidőül 1900 évi Május hó 30 ik napján délután 2 órája kitűzetik, a mikor bíróság letoglalt többféle házibutorok és szerelvények közpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alul kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kitűggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Cs. n. ártfal. 1900. évi május hó 30-ik napján.
Veress Mihály,
kir. bir. végrehajtó.